

# Да здравствует 30-я годовщина Октябрьской социалистической революции

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН

Орского горкома ВКП(б)  
и городского Совета  
депутатов трудящихся

# ОРСКИЙ РАБОЧИЙ

№ 219

7 ноября 1947 года

ПЯТНИЦА

Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

Министра Вооруженных Сил Союза ССР

7 ноября 1947 г.

№ 87

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы празднуют 30-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Тридцать лет назад трудящиеся России под руководством партии Ленина — Сталина свергли власть капиталистов и помещиков и создали первое в мире советское социалистическое государство.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эпоху не только в истории нашей Родины, но и в истории всего человечества.

С первых дней своего существования молодому советскому государству пришлось вступить в жестокую борьбу с силами мондиального капитализма и внутренней контрреволюции. Под руководством большевистской партии, великих вождей Ленина и Сталина трудающиеся нашей страны отбили в этой борьбе первое военное нападение империализма, отстояли свое Отечество от чужеземных захватчиков и приступили к мирному созидательному труду.

В короткий исторический срок народы Советского Союза, руководимые партией Ленина — Сталина, осуществили индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, построили первое в мире социалистическое общество. Советский Союз превратился в могучую, самую передовую в мире социалистическую страну.

Отечества, но и наголову разгромили немецко-фашистскую армию, одержав невиданную в истории победу. Могучая сила и преимущество советского общественного и государственного строя, так явно сказавшиеся в годы войны, стала же ярко проявляться и теперь — период мирного строительства. За два послевоенных года советский народ одержал крупные победы на фронте мирного труда.

Тридцать годовщину Великого Октября народы Советского Союза отмечают в обстановке небывалого политического и производственного подъема. Тысячи передовых предприятий досрочно выполнили план второго года послевоенной Сталинской пятилетки. Советское крестьянство вырастило хороший урожай и успешно выполняет свои обязательства перед государством.

Советские люди до конца преданы своей Родине, гордятся превосходством советского строя над капиталистическим строем, глубоко верят в правоту и непобедимость великого дела Ленина — Сталина и готовы преодолеть любые препятствия и трудности на пути к коммунизму.

Минувшая вторая мировая война привела капиталистическому миру серьезные глохнения. Разгромлены главные силы международной реакции — фашистская Германия и империалистическая Япония. Неизмеримо выросло значение и мондиального авторитета Советского Союза.

Товарищи солдаты и матросы,



МОСКВА, КРЕМЛ.  
*Великому вождю советского народа  
Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ*

Мы, трудающиеся города Орска, торжественно встречаем 30-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции, шлем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, пламенный большевистский привет!

Комбината досрочно выполнили плановое задание 1947 года. Заверляем Вас, товарище Сталин, что трудающиеся города Орска, расширяя социалистическое соревнование, выполнят досроч-

социалистической революции.  
Тридцать лет назад трудящиеся России под руководством партии Ленина — Сталина свергли власть капиталистов и помещиков и создали первое в мире советское социалистическое государство.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эпоху не только в истории нашей Родины, но и в истории всего человечества.

С первых дней своего существования молодому советскому государству пришлось вступить в жестокую борьбу с силами международной и внутренней контрреволюции. Под руководством большевистской партии, вождем которой Ленин и Сталин, трудящиеся нашей страны отбили в этой борьбе первое военное нападение империализма, отстояли свое Отечество от чужих земных захватчиков и приступили к мирному созидательному труду.

В короткий исторический срок народы Советского Союза, руководимые партией Ленина — Сталина, осуществили индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, построили первое в мире социалистическое общество. Советский Союз превратился в могучую, самую передовую в мире социалистическую державу, стала страной передовой социалистической культуры, сплотом мирового прогресса и цивилизации.

В результате Октябрьской революции и победы социализма в нашей стране навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком, исчезли кризисы и безработица, созданы условия для непрерывного улучшения жизни трудящихся. Сложилось нерушимое единство советского общества, скрепленное патриотизмом, укрепленная братская дружба народов Советского Союза.

За годы советской власти неизменно возросло военное mightество нашей Родины. Окрепли созданные Лениным и Сталиным наши Вооруженные Силы. Советский народ за годы Сталинских пятилеток подготовил свою Родину к отражению любых посягательств на ее независимость.

Вероломное нападение фашистской Германии, покорившей почти всю Европу и бросившей против Советского Союза огромную армию, вооруженную до зубов новейшей боевой техникой, создало для нашей страны смертельную угрозу. Советский народ и его Вооруженные Силы под гениальным руководством товарища Сталина не только отстояли свободу и независимость своего

государства, так называемого «советского строя», так называемого «сказавшего в годы войны, столь же ярко проявляются и теперь» — в период мирного строительства. За два послевоенных года советский народ одержал крупные победы на фронте мира труда.

Тридцатую годовщину Великого Октября народы Советского Союза встречают в обстановке небывалого политического и производственного подъема. Тысячи передовых предприятий досрочно выполнили план второго года послевоенной Сталинской пятилетки. Советское правительство вырастило хороший урожай и успешно выполняет свои обязательства перед государством.

Советские люди до конца преданы своей Родине, гордятся превышением советского строя над капиталистическим строем, глубоко верят в правоту и непобедимость великого дела Ленина — Сталина и готовы преодолеть любые препятствия и трудности на пути к коммунизму.

Минувшая вторая мировая война привела капиталистическому миру серьезные глохнения. Разгромлены главные силы международной реакции — фашистская Германия и империалистическая Япония. Неизмеримо выросли значение и международный авторитет Советского Союза, сыгравшего главную роль в разгроме фашизма. В огне антифашистской борьбы родились страны новой народной демократии. Силы социализма и демократии укрепились, силы капитализма ослабли.

Поджигатели новой войны пытаются сбрасывать подорванные войной силы мировой реакции, укрепить позиции капитализма, развязать новую войну и разгромить социализм и демократию. Поджигателям новой войны следовало бы помнить позорный конец своих предшественников — германских и японских империалистов, которые рвали иму для других, а угодили в нее сами.

Советский Союз ведет борьбу за мир и безопасность народов, разоблачает поджигателей новой войны. Миролюбивую политику Советского Союза поддерживают страны новой демократии и широкие народные массы всего мира.

Вооруженные Силы Советского Союза встречают тридцатую годовщину Великого Октября новыми успехами в боевой и политической подготовке. Все советские воины тесно сплочены вокруг Советского правительства, Коммунистической партии, своего вождя и учителя товарища Сталина.

На советские Вооруженные Силы возложена задача — бдительно охранять завоеванный мир и созида-

ть будущее нашей Родины. Чтобы достойно выполнить эту задачу, наши Вооруженные Силы должны быть в постоянной боевой готовности. Все советские воины обязаны помнить указания товарища Сталина о том, что в военном деле нельзя стоять на месте, что надо настойчиво повышать качество боевой и политической подготовки, крепить мощь Вооруженных Сил Советского государства. Офицеры, генералы и адмиралы обязаны не только повседневно изучать и творчески применять боевой опыт Великой Отечественной войны, но и двигаться дальше вперед в военном деле, повышать свои военные и политические знания, совершенствоватьсь в обучении и воспитании войск.

Велики и славны победы нашего народа, одержанные за тридцать лет советской власти. Эти победы стали возможными благодаря тому, что геройской борьбой и самоотверженным трудом советских людей руководит Коммунистическая партия большевиков. Под руководством партии, под гениальным водительством великого Сталина советский народ уверенно идет по ленинским путям, к великой цели — победе коммунизма в нашей стране.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Воины, демобилизованные из рядов Вооруженных Сил!

Приветствую и поздравляю Вас с всенародным праздником — 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции!

В ознаменование всенародного праздника ПРИНАЗЫВАЮ:

Сегодня, 7 ноября, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Калининграде, Львове, в Хабаровске, Владивостоке, в Порт-Артуре и в городах-героях: Ленинграде, Стalingrade, Севастополе и Одессе — тридцать артиллерийскими залпами.

Да здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Да здравствует героический советский народ!

Да здравствуют наши Вооруженные Силы!

Да здравствует Советское Правительство!

Да здравствует наша славная Коммунистическая партия!

Да здравствует вдохновитель и организатор наших побед — великий СТАЛИН!



МОСКВА, КРЕМЛЬ,

## Великому вождю советского народа Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Мы, трудящиеся города Орска, торжественно встречая 30-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, шлем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, пламенный большевистский привет! В годы сталинских пятилеток город Орск стал крупным промышленным центром Южного Урала. В период Великой Отечественной войны трудящиеся города самоотверженно работали, давая продукцию, служившую делу победы над врагом.

Участвуя во всенародном социалистическом соревновании в честь тридцатилетия Великой Октябрьской социалистической революции, коллективы орских предприятий добились значительных успехов: завод «Прокат» и основные цехи никель-

комбината досрочно выполнили плановое задание 1947 года. Заверяем Вас, товарищ Сталин, что трудящиеся города Орска, расширяя социалистическое соревнование, выполняют досрочно годовые производственные планы второго года послевоенной пятилетки, укрепляя этим вместе со всем советским народом экономическую мощь нашей великой Родины, основу нашей мирной жизни и культуры.

Да здравствует могучий Советский Союз, надежный оплот дружбы, счастья и славы народов нашей Родины!

Да здравствует великая партия большевиков, партия Ленина — Сталина!

Да здравствует великий, родной товарищ Сталин!

## Городское торжественное заседание, посвященное 30-летию Великой Октябрьской социалистической революции

Вчера в городском театре состоялось торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций гор. Орска, посвященное 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Заседание открыто председатель исполнкома городского Собрания депутатов трудящихся, депутат Верховного Совета РСФСР тов. Вишняков.

В состав президиума заседания избираются депутат Верховного Совета СССР тов. Межова, депутаты Верховного Совета РСФСР тов. Вишняков и Дроздов, секретари горкома ВКП(б) тт. Антонов и Просвиринов, руководители и стахановцы промышленных предприятий города.

Единодушно принимается предложение избрать в почетный президент торжественного заседания Политbüro ЦК ВКП(б). Бурными аплодисментами встречают участниками заседания имя великого вождя, отца и учителя, родного Иосифа Виссарионовича Сталина и имени его соратников.

С докладом о 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Антонов.

С большим воодушевлением собравшиеся принимают предложение послать приветственную телеграмму великому вождю советского народа Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Министр Вооруженных Сил Союза ССР  
Маршал Советского Союза Н. БУЛГАНИН

# Сквозь грозы сияло нам солнце свободы, И Ленин великий нам путь озарил,

ДРУЖБА \*

ДРУЖБА \*

\*

## Орск за 30 лет

1917 год

Громким эхом отдались в Орске и в уезде рабочие восстания, происходившие в Петрограде, Москве и других промышленных центрах России. Возвращавшиеся с фронта солдаты — рабочие и крестьяне — несли с собой вести о приближающейся пролетарской революции. В городе появлялись большевики. Они звали трудящихся готовиться к борьбе за власть. Репрессии, которым подвергались лучшие люди, не могли сломить волю большевиков.

1918 год

В глухую декабрьскую ночь большевики Орска подняли восстание. Вооруженные дружины под руководством Аркадия Малишевского и Михаила Шарапова арестовали уполномоченного Временного правительства траперщика Брица, распустили городскую думу и земскую управу. 23 декабря 1918 года Орск стал советским. Атаман Дутов слал из Оренбурга грозные телеграммы ультиматумы.

1919 год

Город готовится к отпору белогвардейским бандам. В красногвардейском отряде ни днем, ни ночью не прекращается боевая учеба. С риском для жизни изыскивается оружие. В конце апреля был сформирован Орский полк.

В июне дуговцы обложили город. С беззаветной храбростью и стойкостью выдерживали оране натиск врага. Месяцы длились тяжелая осада. В конце сентября красногвардейцы-оране вынуждены были оставить город. Спустя некоторое время части Красной Армии, выполнив план М. В. Фрунзе по разгрому Южной армии Колчака, вступили в Орск навсегда.

1920 год

По данным переписи, население Орска составляло 15200 человек. Из 77 промышленных заведений города только 13 имели механические двигатели. Наиболее крупными предприятиями были городская бойня, мельницы, просообиди.

1924 год

Отчетный доклад Орского уездного исполнительного комитета Советов гласит:

«В городе развертывается восстание местной промышленности».

1927—1928 гг.

Организуется «Орскаго

## НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ С В. И. ЛЕНИНЫМ

В 1917 году, перед вооруженным восстанием, мы с братом Иваном служили во втором латышском полку. Этот полк принимал активное участие в боях с белогвардейцами. За героические действия он заслужил уважение трудящихся. Владимир Ильич Ленин высоко ценил заслуги воинов-латышей перед молодой советской республикой.

В апреле 1918 года нашему полку, в числе других частей, выпала большая часть части охраны службы в Кремле. Мы охраняли Совпарком и другие правительственные учреждения. Мне и моему брату часто доводилось стоять на посту у кабинета Председателя Совпарка В. И. Ленина.

Я видел огромный поток людей, идущих к Ильичу со всех концов страны. К нему обращались рабочие, крестьяне из самых отдаленных губерний, люди интеллигентного труда, красноармейцы. Для каждого он находил время.

Владимир Ильич внимательно, за-бодро относился и к нам, часовым. Он никогда не проходил мимо меня — всегда находил теплые слова, расспрашивал. Однажды, проходя мимо меня, он спросил: почему я так часто несу вахту. Я ответил, что за дисциплинарный проступок получил от командира наряд вину очаров и рассказал о проступке. Он внимательно выслушал, покачал головой и спросил:

3. ЭШМИДТ,  
работник треста № 1 Главнефтестроя.

## В боях за Орск

Дуговские части со всех сторон обложили Орск. Он нужен был белогвардейцам для того, чтобы открыть себе путь к молодым средневознесенским советским республикам. Это было в июне 1919 года. Оренбургские рабочие посыпали в помощь орским красногвардейцам свои этанды. В одном из них была наша семья — отец, я и два брата.

Оране героически отстаивали свой город. Оконы проходили у самых окраин, снаряды рвали улицы, дуговцы жгли склады шиненции и сена, чтобы лишить горожан хлеба и фуража, отравляли воду.

Особенно памятен такой эпизод. У броневика «Ангел мой» отказал мотор и он оказался окруженный врагами. Экипаж броневика сжег себя и машину, но не сдался.

Так отстаивали мы Орск. С тех пор он стал для меня родным, здесь я и поселился. На моих глазах неизвестно вырос и расцвел этот город, земля которого полита кровью лучших сыновей народа. И, ведя эшелоны с различными грузами для орских заводов и строек, я говорю себе: это — для дальнейшего подъема индустриального Орска, для нового

## ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА!

В 1917 году я работал резчиком на Кольчугинском заводе (ныне носит имя Серго Орджоникидзе). 2 ноября, как только я пришел на работу, Николай Иванович Лазарев сказал мне: «В Москве рабочие ведут борьбу со юнкерами и кадетами, хотят взять власть в свои руки. Мы должны им помочь».

Я сказал соседу по станку о своем решении ехать на помощь москвичам и отправился на квартиру к Лазареву. Там уже собралось человек пятнадцать. К 11 часам утра нас стало 32 человека и мы решили ехать немедленно. Начальником отряда был выбран тов. Анурианов. Уже в три часа дня мы сели в поезд и взяли курс на Москву.

Перед Москвой нас встретили рабочие Сокольнического района и проводили в мастерские, куда вскоре прибыл командир из штаба Красной гвардии. Выдали кому винтовки, кому шашки. Я с товарищем Егором Лазухиным был назначен в саперный отряд. В 4 часа утра нам было дано задание: садиться в машину и ехать к Алексеевскому училищу. Мы пустились в путь. Близ юнкерского училища машины встретили ружейным огнем.

Училище было окружено орехово-зуевским отрядом и отрядом фронтовиков. Через полтора часа юнкера сдались.

Но враги не складывали оружия. Они организовали банды, которые нападали на наши отряды, вредили различными способами. С одной из таких банд мы вели одиннадцативные бои. Затем я участвовал в разгроме белогвардейских полчищ Деникина.

30-летие Октября встречено на трудовом посту — старшим форсунщиком цеха № 3 завода «Прокат». Отдохну все свои силы делу уничтожения могущества родной советской власти, в завоевании которой я участвовал 30 лет назад.

На нашем заводе работают и некоторые другие участники красногвардейского отряда кольчугинских рабочих. Тов. Блоков стал начальником литейного цеха, тов. Васильев — старшеским звездочетом на заводе



## Слово к товарищам

Оно пришло, не ожидая зова,  
Пришло само — и не сдержать.  
Позвольте же мне сказать Вам  
Простое слово сердца моего.

Тот день настал,  
Земля опять покоя  
Спасибо и Вам за  
За Ваша многотруд

Спасибо Вам, что в годы испытаний  
Вы помогли нам устоять в борьбе.  
Мы так Вам верили, товарищ С.  
Как, может быть, не верили с

Вы были нам опора,  
Что от расплаты не  
Позвольте же мне  
Земным поклоном

За Вашу верность матери-отчизне,  
За Вашу мудрость и за Вашу  
За чистоту и правду Вашей жизни  
За то, что Вы — такой, какой я

Спасибо Вам, что

гвардейским бандам. В красногвардейском отряде ни днем, ни ночью не прекращается боевая учеба. С риском для жизни изыскивается оружие. В конце апреля был сформирован Орский полк.

В июне дутовцы обложили город. С беззавтной храбростью и стойкостью выдерживали оранчие нападки врага. Месяцами длилась тяжелая осада. В конце сентября красногвардейцы-оранчи вынуждены были оставить город. Спустя некоторое время части Красной Армии, выполняя план М. В. Фрунзе по разгрому Южной армии Колчака, вступили в Орск павсегда.

## 1920 год

По данным переписи, население Орска составляло 15200 человек. Из 77 промышленных заведений города только 13 имели механические двигатели. Наиболее крупными предприятиями были городская бойня, мельницы, просообиди.

## 1924 год

Отчетный доклад Орского уездного исполнительного комитета Советов гласит:

«В городе развертывается восстановка местной промышленности».

## 1927—1928 гг.

Организуется «Оренгортрест» — учреждение по разведке черных, цветных, редких металлов и местных строительных материалов. В него вошли несколько поисковых партий, которые энергично взялись за дело. В районе Орска обнаружены крупные запасы никеля, хрома, меди.

## 1929 год

Обнаружены мощные залежи буровых железников. В Аккермановке на базе хромитовых месторождений была построена обогатительная фабрика.

## 1930 год

Разведки недр приобретают все более широкий размах. В Орско-Халиловский район приезжают экспедиции Академии наук. Запасы недр, окружающие Орск, утверждаются правительством.

## 1932 год

Вслед за мясоконсервным комбинатом началось строительство нефтеперерабатывающего завода. Развиваются работы на площадке «Локомотивстрова». Рядом с ними растут рабочие поселки.

## 1933 год

Началось сооружение Орской теплозлектроцентрали.

## 1935 год

Год — 200 лет. В этот знаменательный год закладываются основы крупнейшего предприятия цветной металлургии — Южно-Уральского никелевого комбината. В ноябре стал давать продукцию нефтеперегонный завод. Первый ток был получен от временной электростанции.

Владимир Ильин внимательно, заботливо относился к нам, часовым. Он никогда не проходил мимо молча — всегда находил теплые слова, расспрашивал. Однажды, проходя мимо меня, он спросил: почему я так часто несу вахту. Я ответил, что за дисциплинарный проступок подучил от командира наряд виновной и рассказал о проступке. Он внимательно выслушал, покачал головой и спросил:

Советскому государству — 30 лет. Перед его величеством склоняется весь мир. Пусть же растет и крепнет наша Родина!

3. ЭШМИДТ,  
работник треста № 1 Главнефтехимстроя.

## В боях за Орск

Дутовские части со всех сторон обложили Орск. Он нужен был белогвардейщикам для того, чтобы открыть себе путь к молодым среднеазиатским советским республикам. Это было в июне 1919 года. Орелбургские рабочие послали в помощь орским красногвардейцам свою этирады. В одном из них была наша семья — отец, я и два брата.

Оранчие героически отстаивали свой город. Окопы проходили у самых окраин, снаряды рвали улицы, дутовцы жгли склады пшеницы и сена, чтобы лишить горожан хлеба и парка, отрезали пути подвоза боеприпасов. Но они не могли сломить стойкость рабочих, руководимых большевиками.

Особенно памятен такой эпизод. У броневика «Ангел мой» отказал мотор и он оказался окруженным враждами. Экипаж броневика склонил себя к машине, но не сдался.

Так отстаивали мы Орск. С тех пор он стал для меня родным, здесь я и поселился. На моих глазах неизвестно вырос и расцвел этот город, земля которого полита кровью лучших сыновей народа. И, ведя эшелоны с различными грузами для орских заводов и строек, я говорю себе: это — для дальнейшего подъема индустриального Орска, для нового роста могущества Родины. И руки уверенно направляют курс паровоза.

С. ЯМНИКОВ,  
машинист-инструктор депо Орск.

30 ЛЕТ НАЗАД наш народ,ственный и гениальными вождями В. И. Лениным и И. В. Сталиным, навсегда покончил с гнетом капиталистического рабства. Встав на новый путь, наций Родина из отсталой аграрной превратилась в передовую индустриальную державу, занимающую по темпам роста промышленности первое место в мире.

Одним из ярких примеров неуклонного развития социалистического хозяйства является наш город.

Старый Орск... 116 дворян, 171 купец, 138 духовных лиц, 1364 крестьянина, 8144 мещанина, 679 ремесленников и 79 рабочих — таким было его население. Четыре салютопки, мыльоваренный завод с двумя рабочими, 9 кустарных кожевенных мастерских — вот вся его промышленность. На благородство города по бюджету расходовалось только 10 рублей в год, зато на содержание тюрем — 465 рублей.

Октябрьская революция подняла наш город в жизни. В годы предвоенных сталинских пятилеток началось его промышленное развитие. Выросли корпуса мясокомбината, нефтеперегонного завода имени Чкалова, никелькомбината, хлебозавода и других предприятий. Особенностью

увеличилось число промышленных предприятий в годы Великой Отечественной войны. Сейчас их почти в три раза больше, чем было в 1939 году. Орск стал крупным центром по выпуску металлических конструкций, цветного проката, сельскохозяйственных машин, медицинских препаратов, строительных механизмов и многое другое. Валовой выпуск продукции только за эти 8 лет взросли почти в шесть раз. В 1947 году Орск дает Родине в 9400 раз продукцию больше, чем в последние деревенственные годы.

За геройский труд в период Великой Отечественной войны колектив механизированного завода награжден орденом Ленина, а коллективы мясокомбината и треста «Южуралтяжстрой» — орденами Трудового Красного Знания. Многим предприятиям оставлены на постоеное хранение переходящие Красные знамена ЦК ВКП(б), ВЦСПС и Министерства. Орску вручено на вечное хранение не раз завоевывавшиеся трудящимися города Красное знамя облисполкома и обкома ВКП(б). Более 22 тысяч оранчии награждены за самоотверженный труд в тылу правительственные наградами, в том числе медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 года».

Владимир Эшмидт и Владимир. Они с боями дошли до звериного фашистского логова — Берлина. За мужество и храбрость оба удостоены привилегированных наград.

санитарный отряд. В 4 часа утра нам было дано задание: садиться в машину и ехать к Алексеевскому училищу. Мы пустились в путь. Близ юнкерского училища машину встретили ружейным огнем.

Училище было окружено орехово-зuevoским отрядом и отрядом фронтовиков. Через полтора часа юнкеров сдались.

Но враги не складывали оружия. Они организовали банды, которые нападали на наши отряды, вредили различными способами. С одной из таких банд мы вели одиннадцатидневные бои. Затем я участвовал в разгроме белогвардейских полчищ Деникина.

30-летие Октября встречала на трудовом посту — старшим форсунщиком цеха № 3 завода «Прокат». Отдаю все свои силы делу умножения могущества родной советской власти, в завоевании которой я участвовал 30 лет назад.

На нашем заводе работают и некоторые другие участники красногвардейского отряда кольчугинских рабочих. Тов. Блоков стал начальником литейного цеха, тов. Васильев — секретарем заводского партийного бюро.

А. КОМАРОВ,  
старший форсунщик цеха № 3 завода «Прокат».

## Яркий пример мудрой ленин

А. ВИШНЯКОВ — председатель  
депутатов Верховного

голового плана выдвинулась большая армия передовиков социалистического труда, стахановцев производства. За 9 месяцев нынешнего года более двух с половиной тысяч рабочих выполнили годовые нормы.

С бурным ростом промышленности росли кадры рабочих и инженерно-технических работников. Только за период войны в школах и училищах трудовых резервов Орска подготовлено более 10 тысяч молодых специалистов. На предприятиях организованы циклы из пятидесяти училищ, курсов повышения квалификации, пропагандистских и индивидуального обучения.

Орск его городская партийная организация могут по праву гордиться тем, что воспитали многих крупных руководителей. Это прежде всего секретарь Мурманского обкома ВКП(б) А. М. Кутырев, член коллегии Госплана СССР Е. Ф. Божевский, заместитель Министра И. Д. Агеев, секретарь Чкаловского обкома ВКП(б) Я. С. Ермолов и другие. В. В. Дроздов начал работать в

## Слово к товар

Оно пришло, не ожидая зова, Пришло само — и не сдержать Позвольте же мне сказать Вам Простое слово сердца моего,

Тот день настал,  
Земля опять покой  
Спасибо и Вам за  
За Ваши многотру

Спасибо Вам, что в годы испытаний  
Вы помогли нам устоять в бою  
Мы так Вам верили, товарищ  
Как, может быть, не верили  
Вы были нам опора  
Что от расплаты  
Позвольте же мне  
Земным поклоном

За Вашу верность матери-отчи  
За Вашу мудрость и за Вашу  
За чистоту и правду Вашей жизни  
За то, что Вы — такой, какой

Спасибо Вам, что  
О всех о нас Вы  
За то, что Вы поверили  
За то, что Вы живете

свободы,  
или,

Этих дней  
не смолкнет слава!

В 1917 году я работал резчиком на Кольчугинском заводе (ныне носящем имя Серго Орджоникидзе). 2 ноября, как только я пришел на работу, Николай Иванович Лазарев сказал мне: «В Москве работает ведут борьбу с юнкерами и кадетами, хотят взять власть в свои руки. Мы должны им помочь».

Я сказал соседу по станку о своем решении ехать на помощь москвичам и отправился на квартиру к Лазареву. Там уже собралось человек пятнадцать. К 11 часам утра нас стало 32 человека и мы решили ехать немедленно. Начальником отряда был выдвинут тов. Андрианов. Уже в три часа дня мы сели в поезд и взяли курс на Москву.

Перед Москвой нас встретили рабочие Сокольнического района и проводили в мастерские, куда вскоре прибыл командир из штаба Красной гвардии. Выдали кому винтовки, кому наганы. Я с товарищем — Егором Лазухиным — был назначен в санитарный отряд. В 4 часа утром было дано задание: садиться в машину и ехать к Алексеевскому училищу. Мы пустились в путь. Близ юнкерского училища машину встретили ружейным огнем.

Училище было окружено орехово-зуевским отрядом и отрядом фронтовиков. Через полтора часа юнкера сдались.

Но враги не складывали оружия. Они организовали банды, которые нападали на наши отряды, вредили разными способами. С одной из таких банд мы вели однинадцатидневные бои. Затем я участвовал в разгроме белогвардейских полчищ Деникина.

30-летие Октября встречаю на трудовом посту — старшим форсунщиком цеха № 3 завода «Прокат». Отдал все свои силы делу умножения могущества родной советской власти, в завоевании которой я участвовал 30 лет назад.

На нашем заводе работают и некоторые другие участники красногвардейского отряда кольчугинских рабочих. Тов. Блоков стал начальником литейного цеха, тов. Васильев — секретарем заводского партийного



— Нас вырастят  
На труд и

ЧТО ДАЛА МНЕ  
СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

С гордостью и радостью встречает советский народ 30-летие советской власти. Три десятилетия отделяют нас от того незабываемого дня в октябре 1917 года, который открыл новую эру в истории человечества. Тогда впервые труженики одной шестой части мира свободно расправили свои плечи. Много трудностей нужно было перенести затем для построения и защиты государства, подобного которому не знает история.

Большевистская партия воспитала многомиллионное поколение молодых ленинцев — верных патриотов Родины. Это поколение героически проявилось себя в горьких битвах Великой Отечественной войны, славно трудилось и трудится на всех участках социалистического строительства, высоко держит честь и достоинство советских людей. Наша молодежь не щадит сид своих, не щадит и самой жизни на благо любимой отчизны. Ведь все, что у нее есть, дала Родина, большевистская партия.

Мог ли когда-нибудь в старое время рабочий, крестьянин, рядовой служащий даже мечтать о том, что его дети смогут учиться в высших учебных заведениях, стать высококвалифицированными специалистами? Конечно, нет. Эту возможность открыла советская власть.

Я родилась в семье мелкого служащего-железнодорожника. В семье было четверо детей и все четверо получили высшее образование. Старшая сестра — педагог, брат (героически погибший в годы Великой Отечественной войны) был инженером, младшая сестра заканчивает Московский медицинский институт. Я сама училась в медицинском институте в годы войны, в период, когда советский народ отстаивал честь, свободу и независимость Родины. Даже в это тяжелое время нам были созданы все условия для учебы. Мы благодарили правительство успешным овладением наукой.

Сейчас я работаю врачом в гор. Орске. Стремлюсь с честью нести почетное звание советского специалиста и давать как можно больше пользы любимой матери-Родине, воспитавшей меня, открывшей по-

Слово к товарищу Сталину

Оно пришло, не ожидая зова,  
Пришло само — и не сдержать его...  
Позвольте ж мне сказать Вам это слово,  
Простое слово сердца моего.

Тот день настал. Исполнился срок.  
Земля опять покой свой обрела.  
Спасибо ж Вам за подвиг Ваш высокий,  
За Ваши многотрудные дела.

Спасибо Вам, что в годы испытаний  
Вы помогли нам устоять в борьбе.  
Мы так Вам верили, товарищ Сталин,  
Как, может быть, не верили себе.

Вы были нам оплотом и порукой,  
Что от расплаты не уйти врагам.  
Позвольте ж мне пожать Вам крепко руку,  
Земным поклоном поклониться Вам

За Вашу верность матери-отчизне,  
За Вашу мудрость и за Вашу честь,  
За чистоту и правду Вашей жизни,  
За то, что Вы — такой, какой Вы есть.

Спасибо Вам, что в дни великих бедствий  
Вы были, что Вы думали в Кремле

бомбардировкой. В 4 часа утра было дано задание: садиться в машину и ехать к Алексеевскому училищу. Мы пустились в путь. Близ юнкерского училища машины встретили ружейным огнем.

Училище было окружено орехово-зуевским отрядом и отрядом фронтовиков. Через полтора часа юнкера сдались.

Но враги не складывали оружия. Они организовали банды, которые нападали на наши отряды, вредили разными способами. С одной из таких банд мы вели однинадцатидневные бои. Затем я участвовал в разгроме белогвардейских полчищ Деникина.

30-летие Октября встречаю на трудовом посту — старшим форсунщиком цеха № 3 завода «Прокат». Отдал все свои силы делу умножения могущества родной советской власти, в завоевании которой я участвовал 30 лет назад.

На нашем заводе работают и некоторые другие участники красно-гвардейского отряда кольчугинских рабочих. Тов. Блоков стал начальником литейного цеха, тов. Васильев — секретарем заводского партийного бюро.

А. КОМАРОВ,  
старший форсунщик цеха № 3  
завода «Прокат».

## Слово к товарищу Сталину

Оно пришло, не ожидая зова,  
Пришло само — и не сдержать его...  
Позвольте же мне сказать Вам это слово,  
Простое слово сердца моего.

Тот день настал, Исполнился сроки.  
Земля опять покой свой обрела,  
Спасибо же Вам за подвиг Ваш высокий,  
За Ваши многотрудные дела.

Спасибо Вам, что в годы испытаний  
Вы помогли нам устоять в борьбе.  
Мы так Вам верили, товарищ Сталин,  
Как, может быть, не верили себе.

Вы были нам оплотом и порукой,  
Что от расплаты не уйти врагам.  
Позвольте же мне пожать Вам крепко руку,  
Земным поклоном поклониться Вам

За Вашу верность матери-отчизне,  
За Вашу мудрость и за Вашу честь,  
За чистоту и правду Вашей жизни,  
За то, что Вы — такой, какой Вы есть.

Спасибо Вам, что в дни великих бедствий  
О всех о нас Вы думали в Кремле,  
За то, что Вы повсюду с нами вместе,  
За то, что Вы живете на земле.

Михаил ИСАКОВСКИЙ.

Мог ли когда-нибудь в старое время рабочий, крестьянин, рядовой служащий даже мечтать о том, что его дети смогут учиться в высших учебных заведениях, стать высококвалифицированными специалистами? Конечно, нет. Эту возможность открыла советская власть.

Я родилась в семье мелкого служащего-железнодорожника. В семье было четверо детей и все четверо получили высшее образование. Старшая сестра — педагог, брат (героически погибший в годы Великой Отечественной войны) был инженером, младшая сестра заканчивает Московский медицинский институт. Я сама училась в медицинском институте в годы войны, в период, когда советский народ отстаивал честь, свободу и независимость Родины. Даже в это тяжелое время нам были созданы все условия для учебы. Мы благодарили правительство успешным овладением наукой.

Сейчас я работаю врачом в гор. Орске. Стремлюсь с честью нести почетное звание советского специалиста и давать как можно больше пользы любимой матери-Родине, воспитавшей меня, открывшей передо мной и тысячами моих сверстников широкую дорогу к полезной деятельности.

Врач Н. КАРАНДЗЕЙ.

## Яркий пример мудрой ленинско-сталинской политики

А. ВИШНЯКОВ — председатель исполнкома горсовета,  
депутат Верховного Совета РСФСР

годового плана выдвинулась большая армия передовиков социалистического труда, стахановцев производства. За 9 месяцев нынешнего года более двух с половиной тысяч рабочих выполнили годовые нормы.

С бурным ростом промышленности росли кадры рабочих и инженерно-технических работников. Только за период войны в школах и училищах трудовых резервов Орска подготовлено более 10 тысяч молодых специалистов. На предприятиях организована широкая сеть стахановских школ, курсов повышения квалификации, группового и индивидуального обучения.

Орск, его городская партийная организация могут по праву гордиться тем, что воспитали многих крупных руководителей. Это, прежде всего, секретарь Мурманского обкома ВКП(б) А. М. Кутырев, член коллектива Госплана СССР Е. Ф. Кохевников, заместитель Министра Н. Д. Агеев, секретарь Чкаловского обкома ВКП(б) Я. С. Ермолов и другие. В. В. Дроздов начал работать на

строительстве никелькомбината механизатором, а сейчас является директором этого крупнейшего предприятия, депутатом Верховного Совета РСФСР. В. А. Сорокин стал Героем Советского Союза.

За годы сталинских пятилеток, в Орске построено более 215 тысяч квадратных метров жилой площади, в том числе за полтора года послевоенной пятилетки — 13.265 кв. метров. Придавая большое значение повышению материального благосостояния трудящихся и закреплению рабочей силы, Совет Министров СССР обязал орские предприятия и строительные организации построить 683 индивидуальных дома для рабочих и служащих. 80 прекрасных квартир получили в собственность к празднику рабочие и служащие никелькомбината. Энергично ведется индивидуальное строительство на ТЭЦ, железнодорожном узле.

До революции в городе не было не только асфальтированных, но и

мощенных дорог. Сейчас у нас заасфальтировано более 50 тысяч квадратных метров магистралей, а замощено — около 150 тысяч. В этом году построено два понтонных и пять железобетонных мостов.

Значительная работа проведена по озеленению города. Прекрасно разрослись парки железнодорожников, мясокомбината, никелькомбината, ТЭЦ. За два последних года высажено более 50 тысяч деревьев и свыше 30 тысяч корней кустарников. Заложен парк культуры и отдыха в Новом городе.

Близится к концу работы по строительству первой очереди трамвая.

Не принимать в гимназию лиц из «простонародья» — так предписывал царский министр просвещения Делянов. До революции в Орске было 4 одноклассных школы, городское четырехклассное училище, гимназия и реальное училище. На народное образование отпускалось только 3875 рублей в год. В настоящее время у нас имеется 25 школ, в том числе 18 средних. Кроме того, работают семь школ рабочей молодежи, три техникума, педучилище, фельдшерско-акушерская

# Нас вырастил Сталин — на верность народу, На труд и на подвиги нас вдохновил.

★

★

★

## ЧТО ДАЛА МНЕ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

С гордостью и радостью встречает советский народ 30-летие советской власти. Три десятилетия отделяют нас от того незабываемого дня в октябре 1917 года, который открыл новую эру в истории человечества. Тогда впервые труженики одной шестой части мира свободно расправили свои плечи. Много трудностей нужно было перенести затем для построения и защиты государства, подобного которому не знает история.

Большевистская партия воспитала многомиллионное поколение молодых ленинцев — первых патриотов Родины. Это поколение геронически проявило себя в прозынных битвах Великой Отечественной войны, сменно трудилось и трудится на всех участках социалистического строительства, умело держит честь и достоинство советских людей. Наша молодежь не щадит сил своих, не щадит и самой жизни на благо любимой отчизны. Ведь все, что у нее есть, дала Родина, большевистская партия.

Мог ли когда-нибудь в старое время рабочий, крестьянин, рядовой служащий даже мечтать о том, что его дети смогут учиться в высших учебных заведениях, стать высококвалифицированными специалистами? Конечно, нет. Эту возможность открыла советская власть.

Я родилась в семье мелкого служащего-железнодорожника. В семье было четверо детей и все четверо получили высшее образование. Старшая сестра — педагог, брат (героически погибший в годы Великой Отечественной войны) был инженером, младшая сестра заканчивает Московский медицинский институт. Я сама училась в медицинском институте в годы войны, в период, когда советский народ отстаивал честь, свободу и независимость Родины. Даже в это тяжелое время нам были созданы все условия для учебы. Мы благодарили правительство успешным владением наукой.

Сейчас я работала врачом в гор. Орске. Стремлюсь с честью нести почетное звание советского специалиста и давать как можно больше пользы любимой матери-Родине, воспитавшей меня, открывшей передо мной и тысячами моих сверстников широкую дорогу к полезной

Что ожидало крестьянку-беднячку в старое время?

Подневольный труд от зари жизни до ее заката, полное бесправие, постоянные унижения...

Великий Октябрь, давший нашему народу свободную жизнь, освободил женщину от яков рабского труда, указал ей, как и всем трудающимся, путь к счастью.

В памятный день — 10 февраля 1946 года — избиратели Орского округа избрали меня депутатом Верховного Совета СССР. Спустя несколько недель я вошла в Большой зал Кремлевского Дворца, чтобы участвовать в решении важнейших государственных вопросов и, в частности, в принятии Закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства нашей Родины.

Я — ровесница Октября. В 1934 году приехала из деревни на одну из многочисленных новостроек военных пятилеток — Южно-Уральский никелевый комбинат. Крестьянская девушка, никогда прежде не выезжавшая из села, я не имела строительной специальности. В первое время поступила разнорабочей. Позже, в 1937 году, овладела профессией штукатурки.

С вводом в эксплуатацию Орской ТЭЦ я поступила на курсы кочегаров. Овладев и этой сложной профессией, стала бороться за безаварийную высокопроизводительную работу мощных котлов.

## На благо Родины

Царская Россия не имела сельскохозяйственного машиностроения. Машины для производства посевных и уборочных работ возились из-за границы. Теперь в нашей стране — сотни таких предприятий, один из которых является наш, орский завод. Радостно работать, сознавая, что трудишься на себя, что приносишь пользу не капиталисту и помещику, а народу, любимой отчизне.

Я — токарь. На первоклассном станке нарежу зубья для борон. И чем больше нарежу зубьев — тем себестоимость почвообрабатывающих

Забитый и заброшенный город, каким был до революции Орск, стал крупным индустриальным центром. Я — одна из рядовых его строителей — стала управлять сложнейшими агрегатами, решать государственные вопросы. Эти два факта являются обычными, типичными в нашей стране. Мы видим в них преобразившееся лицо нашей страны, нашего народа. Эти факты — одно из многих подтверждений слов товарища Жданова: «Мы сегодня не те, что были вчера, и завтра будем не те, что были сегодня. Мы уже не те русские, какими были до 1917 года, и Русь у нас уже не та, и характер у нас не тот. Мы изменились и выросли вместе с теми величайшими преобразованиями, которые в корне изменили облик нашей страны».

Сегодня наш народ празднует 30-летие родной советской власти. Это — великий день в жизни каждого гражданина социалистического государства. И первым тостом, который нынче произнесут во всех концах необъятной страны Советов, будет тост за новый расцвет матери-Родины, за большевистскую партию, за великого Ленина, за любимого вождя товарища Сталина, поднявших русских людей на октябрьский штурм, ведущих нас к победе коммунизма.

**В. МЕЖОВА,**  
кочегар Орской ТЭЦ, депутат  
Верховного Совета СССР.

редь, лучше обработав землю, добьются высокого урожая. Вот почему я стараюсь с каждым днем работать лучше. Годовая норма мною закончена досрочно.

Честный труд дает хороший заработок. Я, например, при расчете получаю 1000 — 1200 рублей в месяц.

Большие права даны нам родной властью. Помня об этих правах, мы с новой энергией боремся за выполнение своих священных обязанностей.

**А. БАСКЕВИЧ,**  
зуборезчик завода сельскохозяйственного машиностроения

## Орск за 30 лет

1936—1937 гг.

В городе растут заводские корпуча, ведется большое жилищное и культурно-бытовое строительство. За один лишь год число учащихся возросло в два с половиной раза, увеличилось количество классов, школ.

1938 год

В декабре вступили в эксплуатацию первые очереди Южно-Уральского никелевого комбината и мясокомбината. В этом году промышленность города выработала продукции почти в две тысячи раз больше, чем давала промышленность дореволюционного Орска.

1939 год

Окончено строительство первых очередей теплоэлектроцентрали, хлебозавода.

1941 год

Немецко-фашистские захватчики учиняют злодейское нападение на Советский Союз. Тысячи орчан уходят на фронт. Огромные задачи ставят партия и правительство перед орской промышленностью. Больше продукции фронту! — с этой мыслью работают металлурги и энергетики, птицеводы и железнодорожники. Строители в рекордные сроки возводят новые корпуса. В октябре завод сельхозмашиностроения дал первую продукцию. В ноябре в строй действующих вступил механический завод.

1942 год

В постоянную эксплуатацию входят завод «Прокат», завод металлоконструкций, завод медицинских препаратов, цех № 2 никелькомбината. Началось строительство Южно-Уральского машиностроительного завода. Растут рабочие поселки.

Коллективы механического, прокатного заводов, мясокомбината защищают первенство во Всесоюзном соревновании и получают переходящие Красные знамена Государственного Комитета Обороны и ЦК ВКП(б). 60 железнодорожников, прокатников и нефтяников Орска награждаются орденами и медалями СССР.

1943 год

Советское правительство наградило трест «Южуралтяжстрой» орденом Трудового Красного Знамени.

1944 год

Орденом Ленина награжден механический завод. Орден Трудового Красного Знамени получил мясокомбинат. Высоких наград удостоились новые отряды передовых рабочих,

# ишу Сталину

его...  
это слово,

исполнены сроки.  
свой обрела.  
подвиг Ваш высокий,  
дные дела.

тани  
льбе.  
талин,  
еbe.

том и порукой,  
не уйти врагам.  
пожать Вам крепко руку,  
поклониться Вам

зне,  
честь,  
изни,  
Вы есть.

в дни великих бедствий  
думали в Кремле,  
сюда с нами вместе,  
ет на земле.

Михаил ИСАКОВСКИЙ.

## НСКО-СТАЛИНСКОЙ ПОЛИТИКИ

ель исполнкома горсовета,  
и Совета РСФСР

строительство никелькомбината ме-  
хаником, а сейчас является директо-  
ром этого крупнейшего предприятия,  
депутатом Верховного Совета РСФСР.  
В. А. Сорокин стал Героем Советского Союза.

За годы сталинских пятилеток, в Орске построено более 215 тысяч квадратных метров жилой площади в том числе за полтора года послевоенной пятилетки — 13.265 кв. метров. Придавал большое значение повышению материального благосостояния трудящихся и закрепление рабочей силы, Совет Министров СССР обязал орские предприятия и строительные организации построить 683 индивидуальных дома для рабочих и служащих, 80 прекрасных квартир получили в собственность к празднику рабочие и служащие никелькомбината. Энергично ведется индивидуальное строительство на ТЭЦ, железнодорожном

До революции в городе не было не только асфальтированных, но и

не есть, да и Родина, большевистская партия.

Мог ли когда-нибудь в старое время рабочий, крестьянин, рядовой служащий даже мечтать о том, что его дети смогут учиться в высших учебных заведениях, стать высококвалифицированными специалистами? Конечно, нет. Этую возможность открыла советская власть.

Я родилась в семье мелкого служащего-железнодорожника. В семье было четверо детей и все четверо получили высшее образование. Старшая сестра — педагог, брат (героически погибший в годы Великой Отечественной войны) был инженером, младшая сестра окончила Московский медицинский институт. Я сама училась в медицинском институте в годы войны, в период, когда советский народ отстаивал честь, свободу и независимость Родины. Даже в это тяжелое время нам были созданы все условия для учебы. Мы благодарили правительство успешным овладением наукой.

Сейчас я работаю врачом в гор. Орске. Страшусь с честью нести почетное звание советского специалиста и давать как можно больше пользы любой матери-Родине, воспитавшей меня, открывшей передо мной и тысячами моих сверстников широкую дорогу к полезной деятельности.

Врач Н. КАРАНДЗЕЙ.

из многочисленных новостроек до-  
венных пятилеток — Южно-Уральский никелевый комбинат. Брестьянская девушка, никогда прежде не выезжавшая из села, я не имела строительной специальности. В первое время поступила разнорабочей. Позже, в 1937 году, овладела профессией штукатурка.

С вводом в эксплуатацию Орской ТЭЦ я поступила на курсы кочегаров. Овладев этой сложной про-  
фессией, стала бороться за безава-  
рийную высокопроизводительную ра-  
боту мощных котлов.

Это великий день в жизни каждого гражданина социалистического государства. И первый тостом, который нынче произнесут во всех концах необъятной страны Советов, будет тост за новый расцвет матери-Родины, за большевистскую партию, за великого Ленина, за любимого вождя товарища Сталина, поднявших русских людей на октябрьский штурм, ведущих нас к победе коммунизма.

В. МЕЖОВА,  
кочегар Орской ТЭЦ, депутат  
Верховного Совета СССР.

## На благо Родины

Царская Россия не имела сельскохозяйственного машиностроения. Машины для производства посевных и уборочных работ ввозились из-за границы. Теперь этишай стране сотни таких предприятий. Одним из них является наш орский завод. Радостно работать, сознавая, что трудящиеся на себе, что принесли пользу не капиталисту и помещику, а народу, любимой отчине.

Я — токарь. На первоклассном станке нарезаю зубья для борон. И чем больше нарезаю зубьев — тем собирает больше почвообрабатывающих машин, а колхозники, в свою оче-

редь, лучше обрабатывают землю, добиваются высокого урожая. Вот почему я стараюсь с каждым днем работать лучше. Годовая норма мною закончена досрочно.

Честный труд дает хороший за-  
работок. Я, например, при расчете получую 1000 — 1200 рублей в месяц.

Большие права даны нам родной властью. Помня об этих правах, мы с новой энергией боремся за выполнение своих священных обязанностей.

А. БАСКЕВИЧ,  
зуборезчик завода сельскохозяйственного машиностроения.

школа. Всего в учебных заведениях Орска обучаются около 17 тысяч человек. Бюджет на 1947 год на народное образование (кроме техникумов, педучилищ и школ рабочей молодежи) предусмотрено более 8 миллионов рублей, что в 2000 раз больше, чем отпускалось на год царским правительством.

Крайне запущенным участком было в Орске народное здравоохранение. На него расходовалось лишь полторы тысячи рублей в год. В городе имелась только одна больница на 25 коек. Теперь мы имеем 9 больниц, 5 поликлиник, три родильных дома и другие учреждения здравоохранения. Более 14 миллионов рублей отпущено по бюджету 1947 года на эти цели. Уже начато строительство больничного городка в Новом городе, который будет иметь 600 коек.

Партия и правительство проявляют огромную заботу о материах и детях. Многодетным и одиноким матерям в Орске выплачено пять с половиной миллионов рублей государственных пособий. 1070 детей города воспитываются в детских яслях, тогда как во всей дореволюционной России было только 550 ясленных мест. В Орске работают 22 детсада.

Постоянным вниманием окружен-

инвалиды Отечественной войны и семьи погибших воинов. За эти годы только по нашему городу им выплачено 27 миллионов рублей государственных пособий и пенсий.

В разгар борьбы за выполнение послевоенной пятилетки празднуем мы 30-летие родной Советской власти.

Много предстоит сделать народа. Окончание строительства Южно-Уральского завода тяжелого машиностроения, развитие никелькомбината, значительное увеличение выпуска продукции местной промышленности, строительство 143 тысяч квадратных метров новой жилой площади, 262 тысяч квадратных метров благоустроенных домов, трамвай, нового театра, новых школ и больниц, дома пионеров, детской технической станции, магазинов — таков неполный перечень того, что нам предстоит сделать в ближайшие годы.

Празднуя 30-летие Великого Октября, мы уверенно смотрим вперед, ибо верим в свою силу, в светлое будущее своей страны, в неизбежную победу коммунизма. Эта вера зиждется на горячей нашей любви к Родине, на трудовом героизме и самоотверженности советского народа, на сплоченности его вокруг большевистской партии и великого вождя товарища Сталина.

орской промышленностью. Больше продукции фронту! — с этой мыслью работают металлурги и энергетики, пищевики и железнодорожники. Строители в рекордные сроки возводят новые корпуса. В октябре завод сельхозмашинстроения дал первую продукцию. В ноябре в строй действующих вступил механический завод.

## 1942 год

В постоянную эксплуатацию входит завод «Прокат», завод металлоконструкций, завод медицинских препаратов, цех № 2 никелькомбината. Началось строительство Южно-Уральского машиностроительного завода. Растут рабочие поселки.

Коллективы механического, прокатного заводов, мясокомбината заявляют первенство во Всесоюзном соревновании и получают переходящие Красные знамена Государственного Комитета Обороны и ЦК ВКП(б). 60 железнодорожников, прокатников и нефтяников Орска награждаются орденами и медалями СССР.

## 1943 год

Советское правительство наградило трест «Южуралтяжстрой» орденом Трудового Красного Знамени.

## 1944 год

Орденом Ленина награжден механический завод. Орден Трудового Красного Знамени получил мясокомбинат. Высоких наград удостоились новые отряды передовых рабочих, инженеров, служащих.

## 1945 год

С гордым сознанием честно исполнившего долга перед Родиной пришли на праздник Победы трудящиеся Орска. Их трудовой подвиг был по достоинству оценен:коло 20 тысяч человек получили медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 45 гг.».

Орчане энергично взялись за реструктуризацию промышленности на мирный лад. Уже в первые послевоенные месяцы они стали давать для восстановления разрушенного врагом народного хозяйства большеворабочие мосты, бурные замки для нефтепромыслов и др.

## 1946 год

Первый год послевоенной сталинской пятилетки ознаменовался дальнейшим наращиванием темпов работы орской промышленности. Большинство предприятий перевыполнило годовые планы. Освоены новые виды продукции: борьбы «Зиг-заг», оборудование для черной металлургии, газогольдеры для газопровода Саратов — Москва и другие.

## 1947 год

30-летие Великой Октябрьской социалистической революции индустриальный Орск встречает новыми славными успехами. Коллективы завода «Прокат», гидрометаллургических цехов никелькомбината, завода огнеупоров, депо Орск и других предприятий пришли к празднику с выполнением годовых программ.

# С чем мы пришли к 30-й годовщине Великого Октября

**Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР** поставил перед нашим заводом, как и перед всей советской промышленностью, трудные, но почетные задачи. Задачи были в годы войны, но завоеванные устали в выполнении требований страны, коллектив орских прокатчиков столкнулся со сложными производственными проблемами, возникшими из новых условий, из потребностей мирного строительства.

Необходимость расширения ассортимента продукции потребовала приспособить индукционные печи к листу мельхиора, красной меди, никелевых сплавов. Надо было освоить выпуск листового проката — тонких и толстых листов латуни и красной меди. Это потребовало ряда конструктивных изменений и приспособлений в нашем оборудовании, разработки новой технологии. Все это было ново, непривычно и трудно. Прокатные станы не всегда подчищались технологиями, их производительность была низкой, а брак — непомерно большим.

Однако, все эти трудности остались позади. Коллектив с такой же готовностью предоставил свои силы делу восстановления и развития народного хозяйства, как в годы войны — делу помочь фронту. Он выдвинул из своей среды людей смелых, находчивых и упорных.

Литейщики быстро приспособили свои печи к выпуску новых сплавов. Вальцовщики Монссея взорвали стахановскую школу, освоившую новый режим и новые приемы прокатки, которые обеспечили безотказное выполнение программы по выпуску тонкой листовой продукции.

Коллектив завода одним из первых в городе откликнулся на обращение Ленинградцев. Призыв трудающихся города-героя вызвал в нем прилив новых творческих сил. По примеру граждан Ленинграда мы взяли на себя социалистическое обязательство: выполнить годовую программу к тридцатой годовщине Октября.

Это явилось для коллектива как бы новой вехой на его пути. С еще большей силой развернулось соревнование.

Стали соревноваться цех с цехом, бригада с бригадой, рабочий с рабочим. Литейщики старались без перебоев выдавать литые для прокатного производства. В прокатном цехе шла настычная борьба за равномерный выпуск готовой продукции.

Вот что стало предметом постоянной заботы коллектива цехов, начинавшей от их начальников и кончая рабочими у станов и печей.

Проверка исполнения, оперативное руководство и частое коллективное обсуждение назревших производственных задач давали нам возможность быстро устранять возникавшие затруднения и направлять производственный поток по нормальному руслу.

Выполнение многообъемных, сложных государственных заданий потребовало от наших рабочих, инженеров и техников больших усилий. Умножились ряды стахановцев — двухстахановцев. Десятки рабочих — литейщиков, вальцовщиков, стяжарей и других профессий — завершили свои годовые нормы за 8—9 месяцев. Многие из них выполнили в этот срок по полтора—два годовых задания: литейщики Смирнов и Гришина, резница Соколова, кузнец Григорьев, электросварщик Демидов, формовщик-литейщик Крылов и другие.

Растут наши кадры. План подготовки новых рабочих и повышения их квалификации за 10 месяцев выполнен на 150 процентов.

Творческая мысль рационализаторов непрерывно устремлена к усовершенствованию технологии и лучшему использованию оборудования. Рационализаторы литейного цеха недавно внедрили в производство новый метод отливки красной меди, а прокатчики — новую технологию разрезки мельхиора. На очереди — ряд других важнейших новаторских мероприятий: увеличение обжатия на прокатных станах, улучшение технологии разрезки томпака, рафинирование шихты, которые должны дать значительное повышение производительности печей и прокатных станов, улучшить качество проката.

Шесть раз в этом году коллектив завода выходил победителем в социалистическом соревновании предприятий Министерства цветной металлургии, занимал вторые и третьи места. Эти победы окрылили нас, укрепили уверенность в своих силах.

К 30-й годовщине Октября мы пришли с немалыми достижениями. Коллектив литейного цеха еще в начале октября завершил свою годовую программу. 31 октября закончили ее и прокатчики. Таким образом, наш колхозный завод



## ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ ДАЛА НАМ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

Когда началась война с гитлеровцами, я был учеником 10 класса. На Родину шла почта из деревень фашистов. Они жгли наши города и села, убивали стариков, женщин и детей. Я взял винтовку и вместе со своими товарищами начал защищать свою любимую Родину.

Горячие дни Стalingрадской битвы, бои за освобождение Украины, Бессарабии, Венгрии, Австрии — этот путь я прошел как воин Советской Армии, освобождая советских людей и народа свободолюбивых стран от фашистского ярма.

Кончилась война. Победил народ! Переход мой снова открыл дорогу в светлое будущее. Выбрали специальность прокатчика, я начал учиться в индустриальный техникум. Предлагало все усилия к тому,

## Буду досажда их имени

В прошлом году я закончила 7-й класс лицейской средней школы. Только в нашем городе мне предоставилась возможность учиться в индустриальном и машиностроительном техникуме, пехотигорском училище и Фельдшерско-акушерской школе.

Но я решила закончить десятилетку. Моя мечта — стать врачом. А мечты советской девушки существуют. Октябрьская социалистическая революция, славный юбилей которой мы празднуем сегодня, дала нам равные права с мужчиной. Моя девушка погиб в 1918 году, завоевывая Советскую власть, отец — командир Советской Армии, над смертью храбрых соратников с немецкими фашистами. Они отдали свою жизнь за право дела нашего народа: за светлое будущее советской семьи. Я берегу память

посвященный 30-летию Октября.

В празднично убранном зале раздались звуки веселого марша. Празднество начали малыши. Нарядные, с радостной улыбкой на прелестных лицах, они проходят по залу и, помахивая красными флагами, поют:

Летят самолеты, сидят в них  
пилоты

И сверху на землю глядят,  
Как наши ребята флаги и  
плакаты

Песен на Октябрьский парад!

Дети расселись на маленьких белых стульчиках. С песней о родной столице — Москве входят в зал воспитанники старших групп. В их рядах «моряки», «представители» колхозного крестьянства, физкультурники.

Смолкли звуки марша. В зале наступила тишина. Заведующая детским садом Татьяна Михайловна Прокудина поздравляет детей с праздником Великого Октября.

Зал снова наполняется звуками музыки, пением детей.

Да здравствует свободная Советская страна!..

Поют ребята, прославляя Родину, великого Сталина — ведь Родина, Стalin обеспечили им счастливое, радостное детство.

Разнообразна программа праздничного утренника. Малыши исполняют песню с пляской «Кто там скакет из коня». С косичками и бантиками на белокурой голове четырехлетняя Оля Петренко, представившая наездницу, обежжает на «лошадке» зал. Следом за ней с «самолетом» в руках, в костюме летчика пробегает Тоня Киваева. Дети дружно поют в танте ее бега:

Эта птица наша, а пилот  
Наташа!

Затем дети из старших групп исполняют музыкальную инсценировку «Моряк», «Танец супланчиков» и много других номеров.

Танцы сменяются песней, песня — стихом. Больше двух часов продолжается веселье малыши.

Сталинской улыбкой согрета,

готовностью представил свои силы

делу восстановления и развития народного хозяйства, как в годы войны — делу помощи фронту. Он выделил из своей среды людей смелых, находчивых и упорных. Литейщики быстро при способили свои печи к выпуску новых сплавов. Бальдинович Монсеев возглавил стахановскую школу, освоившую новый режим и новые приемы прокатки, которые обеспечили безотказное выполнение программы по выпуску тонкой листовой продукции.

Коллектив завода одним из первых в городе откликнулся на обращение ленинградцев. Призыв трудающих города-героя вызвал в нем прилив новых творческих сил. По примеру граждан Ленинграда мы взяли на себя социалистическое обязательство: выполнить годовую программу к тридцатой годовщине Октября.

Это явилось для коллектива как бы новой вехой на его пути. С еще большей силой развернулось соревнование. Стали соревноваться цех с цехом, бригада с бригадой, рабочий с рабочим. Литейщики старались без перебоев выдавать литье для прокатного производства. В прокатном цехе шла настойчивая борьба за развернутый выпуск готовой продукции. Улучшилось планирование, повысилась технологическая дисциплина. На головном стане горячей прокатки, в результате улучшения режима работы методической печи, с ее проката повысился на 25 процентов. Благодаря этому исчезла постоянная озабоченность о заделе, о заготовках для холодной прокатки. Улучшилась организация труда.

Выполнение плана не вообще и в целом, а ежесуточно, ежеминутно

выполнено на 150 процентов.

Творческая мысль рационализаторов несторожно устремлена к усовершенствованию технологии и лучшему использованию оборудования. Рационализаторы литейного цеха недавно внедрили в производство новый метод отливки красной меди, а прокатчики — новую технологию разрезки мельхиора. На очереди — ряд других важнейших новаторских мероприятий: увеличение обжатия на прокатных станах, улучшение технологии разрезки томпака, рафинирование шихты, которые должны дать значительное повышение производительности печей и прокатных станов, улучшить качество проката.

Шесть раз в этом году коллектив завода выходил победителем в социалистическом соревновании предприятий Министерства цветной металлургии, занимал вторые и третьи места. Эти победы открыли нас, уверенных, в своих силах.

К 30-й годовщине Октября мы пришли с немалыми достижениями. Коллектив литейного цеха еще в начале октября завершил свою годовую программу. 31 октября закоптили ее и прокатчики. Таким образом, наш коллектив досрочно выполнил социалистическое обязательство о досрочном окончании годовой производственной программы.

30-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции мы встретили с сознанием исполненного долга перед Родиной, с уверенностью в своих силах и готовностью посвятить эти силы делу умножения могущества нашей страны.

В. ГУБИН,  
директор завода «Прокат».

## ПРИВЕТСТВИЕ ИЗ РУМЫНИИ

В горючом ВБП(6) прибыло письмо от Димитра Груя — заместителя председателя уездного профсоюза города Тимишоара (Румыния).

Автор письма — бывший военно-политический во время первой мировой войны, являясь рабочим, в 1918 году присоединился к трудящимся России и принял участие в защите гор. Орска от дутовских отрядов, а затем в боях у города Актюбинска, на реке Салмыш и в других местах. В 1921 году он возвратился из россии.

Д. Груя описывает преследования, которым подвергались демократы в

Румынии Антонеску, «Режим свободы и народной демократии, которым пользуются сейчас рабочий класс Румынии и весь румынский народ», пишет он, — обвязал своим существованием блестящей победой, одержанной Советской Армией над германскими силами Гитлера. В настоещее время испытана пропасть, искусственно созданная реакционерами между румынским и советским народами. Вместо вражды создается настоящая, искренняя дружба. Я с гордостью вспоминаю, что был когда-то солдатом, а затем и командиром части орского гарнизона и что сейчас советскому народу и

## ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ!

### ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ ДАЛА НАМ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

### Буду достояна их имени

В прошлом году я закончила 7-й класс неполной средней школы. На Родину или получила звания офицеров фашистов. Они жгли наши города и села, убивали стариков, женщин и детей. Я взяла винтовку и вместе со своими товарищами пошла защищать свою любимую Родину.

Горячие дни Стalingрадской битвы, борьба за освобождение Украины, Бессарабии, Венгрии, Австрии — это пропало как война Советской Армии, освобождая советских людей и народы свободолюбивых стран от фашистского ига.

Кончилась война. Победил наш народ. Перед мной снова открылась дорога в светлое будущее. Выбрав специальность прокатчика, я пошла учиться в индустриальное техникум. Прилагаю все усилия к тому, чтобы как можно лучше овладеть специальностью техника-прокатчика, стать в многочисленные ряды советских специалистов, выполняющих грандиозный план шелковоеной сталинской пятилетки.

Это великое право на образование дала нам родная Советская власть, завоевавшая нашим народом 30 лет назад.

И. САМАРКИН,  
студент 3-го курса прокатчиков индустриального техникума.

товарищам в гор. Орске, между старым боевым товарищем, своей горячий, искренний привет.

Димитр Груя поздравляет орчан с праздникою 30-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Он заканчивает свое письмо здравицами:

«Да здравствует героическая Советская Армия, написавшая окончательный удар по злейшему врагу демократии и прогресса — гитлеровской Германии! Да здравствует вечер и искренняя дружба между румынским и советским народами! Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия (большевиков) и великий вождь Генералиссимус Сталин!».

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: г. Орск, Советская, 84. ТЕЛЕФОНЫ: ответ. редактор — 3-68, ответ. секретарь — 5-06, отдел промыш., и трансп. — 4-09, партийный отдел, отдел писем — 2-08; издательство 4-99

Типография издательства «Орский рабочий»

Зал снова наполняется звуками музыки, пением детей.

Да здравствует свободная Советская страна!..

Поют ребята, прославляя Родину, великого Сталина — ведь Родина, Сталин обеспечили им счастливое, радостное детство.

Разнообразна программа праздничного утренника. Малыши исполняют песню с пляской «Кто там скакет? я конек». С косичками и бантиками на белокурой головке четырехлетняя Оля Петренко, представляя наездницу, обезжающую на «лошадке» зал. Следом за ней с «самолетом» в руках, в костюме летчика пробегает Тоня Киваева. Дети дружно поют в тант «Бега»:

Эта птица наша, а пилот  
Наташа!

Затем дети из старших групп исполняют музыкальную инсценировку «Моряк», «Танец сultанчиков» и много других номеров.

Танцы сменяются песней, песня — стихом. Больше двух часов продолжается веселье малышей.

Сталинской улыбкой согрета, Радуется наша детвора! — поют дети о родном вожде.

А. СЕРГЕЙЧЕВА.

## В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ В ГОРОДСКОМ ТЕАТРЕ

### КЛУБ НИКЕЛЬКОМБИНАТА

7 ноября — концерт художественной самодеятельности, игры, танцы, аттракционы. 8-го — постановка драмколлектива — «Младшая сестра».

### КЛУБ ТРЕСТА «ЮЖУРАЛТАЖСТРОЙ»

7-го — концерт клубной художественной самодеятельности, 8-го — постановка драмколлектива — «Дорога времени».

### КЛУБ ТЭЦ

7 ноября — молодежный вечер, 8-го — кинофильм, 9-го — постановка драмкружка «На белом свете».

### КЛУБ ЗАВОДА ИМ. ЧКАЛОВА

7-го ноября — большой праздничный вечер (концерт художественной самодеятельности, кинофильм «Человек с ружьем», игры, танцы).

Ответственный редактор  
П. И. АБРАМИЧЕВ